

传承数百载 悬壶济苍生

——记“河南老字号”彭店李氏正骨

本报记者 马晓非

历史悠久、世代传承的老字号，延续的不仅是精湛的技艺，而且凝聚着中华传统文化和民族精神。

不久前，河南省商务厅公布了第六批“河南老字号”名单，许昌岭云骨伤医院的彭店李氏正骨品牌入选，是我市唯一入选的品牌。这个有着360余年历史的老字号，历经七代传承，至今仍然充满着无穷的活力。

作为祖国传统医学的重要组成部分，中医正骨疗法已经在民间流传数千年。2006年5月20日，经国务院批准，中医正骨疗法被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。中医正骨疗法流派众多，但是能流传360余年且有长足发展的屈指可数。

“彭店李氏正骨是由七代人精益求精、艰苦奋斗打造出来的，诚信、品质、拼搏、创新是它经久不衰的原因。”7月15日，彭店李氏正骨第六代传人、许昌岭云骨伤医院院长蒋彩云一语道破玄机。

七代有序传承，技艺历久弥新。

彭店李氏正骨始创于1651年，其创始人李存忠生于明朝崇祯年间，享年103岁。李存忠本是一名武术大师，非常善于思考和总结。练武之人难免被兵器所伤，受伤后他就自己治疗，逐渐掌握了一些治疗骨伤和筋伤的方法。李存忠常和武术高手切磋武艺，相互探讨疗伤方法，吸取他家之长，形成独树一帜的疗法，使李氏正骨治疗骨伤、筋伤的手法和方药趋于完善，并传了下来。

第二代传人李仁功生于清朝康熙年

间，享年99岁。他悟性较高且很有学识，当时被誉为“接骨第一人”。到他这一代，李氏正骨趋于成熟。

第三代传人李万林生于1871年，

殁于1959年。他天生聪慧、勤奋好学，为人谦虚、和蔼，堪称“医学奇人”。

到了他这一代，李氏正骨达到鼎盛时期，因疗效神奇，深受百姓好评，也富有传奇色彩。

第四代传人李丙申为李万林之三子，生于1918年，殁于2002年。他医术高明、医德高尚，被人们誉为“活神仙”。他非常善于思考和总结，因医好了很多大医院治不好的疑难重症患者而名声大振，还曾因为国民党某高级将领看病，医好后谢绝厚赏、返乡工作而备受赞誉。他在彭店卫生院上班时，青海、吉林、黑龙江、新疆、云南、广东、广西等地的患者纷纷慕名而来找他看病。他曾两次参加许昌地区先进工作者代表大会，是许昌市第一届政协委员。1981年，国家及省中医协会对李氏正骨的经验给予了高度认可，并详细完整地进行了整理。

第五代传人李纪中生于1945年，1972年随父亲李丙申到彭店卫生院骨伤科上班，不仅熟练掌握家传绝技，而且擅长疑难骨折的整复，尤其擅长骨折后遗症的治疗。退休后，他于2009年在许昌岭云骨伤医院指导中药制剂配制。

第六代传人李东岭、蒋彩云夫妇是李纪中的长子、长媳。李东岭生于1964年，毕业于北京中医骨伤学院，是许昌市

跨世纪青年英才、世界骨伤科联合会常委，许昌岭云骨伤医院创始人。他将中医祖传绝技与现代新技术相结合治疗骨折等骨病，对骨关节及关节内骨折的治疗技术达到了国际先进水平。

蒋彩云生于1963年，毕业于河南中医药大学，为全国骨病学术委员会副主席，擅长各种骨折、颈肩腰腿痛及骨病的诊治和急救，曾获“河南省百名技术英才”等称号。

她不仅医术精湛，而且极富爱心。汶川大地震发生后，她从电视上看到有些骨折患者不能及时得到救治，急得吃不下饭，和儿子李杰等医生一起，带着价值几十万元的接骨膏药及各类夹板等前去参与救援。在汶川，她每天工作20个小时左右，连续工作30余天才返院。有人说：“你真傻，和儿子冒着生命危险去那里为了啥？”她却笑着说：“啥也不为，这是我们的使命和责任。”

第七代传人李杰生于1984年，毕业于北京光明中医院和河南中医药大学，现任许昌岭云骨伤医院业务院长，是许昌市中医学院中州名医，世界传统正骨手法协会副主席。他从小受家庭环境熏陶热爱中医，在掌握祖传绝技的基础上，多次拜访国内骨伤科顶级专家及民间正骨高手，集百家之长，融会贯通，得祖传正骨心法，并自创反作用力和生物力学系统正骨手法，能在患者不感觉疼痛时使骨折快速复位，堪称一绝。在传承的基础上，他还结合现代医学，总结出了一套治疗骨伤的新方法。

“彭店李氏正骨的特点可以概括为

‘拔伸牵引，端挤提按，成角反折，摇摆触碰，屈曲回旋，纵向叩击，手摸心会，机生于外而巧生于内，手随心转，法从手出’，患者知痛时已复位，同时外敷李氏祖传膏药，内服李氏秘制中药汤剂，内外兼治，减少患者痛苦，使患者尽快康复。”蒋彩云对记者说。

历史沉浮、岁月变迁，彭店李氏正骨传承的技艺，经过几百年的沉淀仍然造福于众人。每天，慕名到许昌岭云骨伤医院看病的患者络绎不绝。一年365天，除了参加学术会议外，蒋彩云和李杰把时间都用在了患者身上。在为患者诊治中，他们始终牢记：正骨先正己，行医德为先。面对患者如潮的好评，他们坚持低调、平淡。

进入新时代，为了适应现代医学发展的需要，蒋彩云和李杰在传承彭店李氏正骨技术的同时，开拓进取、不断创新，探索和发展适合广大群众的新技术和方药。目前，该院占地60亩，设置床位300张的新院区正在建设当中。新院区建成后，许昌岭云骨伤医院将向着中医特色突出、综合服务能力强、专科优势明显的现代化专科医院阔步前行。

行之苟有恒，久久自芬芳。凭借着一代又一代人的执着和追求，彭店李氏正骨从历史长河中走来，占据自己的一席之地，成为市级非物质文化遗产，继而被评“河南老字号”。心怀济世救人之思，肩负中医文化之责，彭店李氏正骨必将走得更远。

看看这套“组合拳” 你还害怕自然分娩吗

本报记者 高峡

自然分娩无论对母亲还是宝宝好处都很多，国家也一直提倡和鼓励自然分娩。作为全国百家优秀爱婴医院、全国母婴友好医院、许昌市产科质量控制中心，许昌市妇幼保健院一直倡导自然分娩，并在孕前、孕期和分娩时给予准妈妈精准、专业的保健指导，自然分娩率在全市处于领先地位。

孕育健康宝宝 从保健开始

孕前和孕期保健是降低孕产妇死亡率和出生缺陷发生率的重要措施。许昌市妇幼保健院的孕前保健指导从新人婚检入手。育龄夫妇可以获得全面、科学的孕前保健指导，从源头上减少高危产妇，降低出生缺陷发生率。针对一些特殊夫妇，该院还开设了不孕不育专家门诊，为他们提供科学、安全、有效的治疗。

针对孕期保健，许昌市妇幼保健院有一个由顶级产科专家组成的明星团队，随时准备帮助准妈妈解决各种问题。他们还对准妈妈进行饮食营养个性化指导，为胎儿创造最佳的营养环境；指导准妈妈适当运动，降低分娩风险，让准妈妈“怀”得好。

孕期吃得好非常关键。该院孕期营养专科为准妈妈提供全周期管理服务，产科专家、专业营养师及专职护士共同参与诊疗，控制妊娠期糖尿病等高危疾病的发生，降低围产期母儿并发症的发生率。

扫除高危“雷区” 保障母婴安全

孕期保健涵盖母亲和胎儿。妊高征、妊娠期糖尿病的筛查及产前筛查对降低出生缺陷发生率及围产儿死亡率具有重要作用。该院高危妊娠专科可筛查出孕妇存在的妊娠风险，控制高危合并症的发展，防止可能导致胎儿及孕妇死亡的各种危险情况出现，帮助母亲及胎儿顺利度过妊娠期与分娩期。

许昌市妇幼保健院孕产保健部副主任王江平说，其实，这些妊娠风险的把控不能仅依赖于检查，平时他们还会做大量的宣教工作。“孕妇学校”就是深受准妈妈们欢迎的宣教方式。该院持续开办每周一次的“孕妇学校”，增强准妈妈们的预防保健意识，提高她们的养生保健水平和身体素质，帮助她们自然分娩。

民生实事项目也是阻断出生缺陷的利器。孕11周至13+6周时免费的四维超声筛查，通过胎儿颈后部皮下组织内液体积聚的厚度，可初步排除畸形。孕15周至20+6周的血清学筛查，可判断胎儿是否患有先天愚型等。

不断创新 让自然分娩更轻松

分娩是一个正常的生理过程，是人

体的一种自然功能，在自然状态下分娩对母亲和胎儿是有利的，损伤最小。该院分娩中心运用国际产儿科管理服务新模式，采取多项技术，减轻产妇的疼痛和紧张、恐惧情绪，促进自然分娩成功。

王江平说，为促进自然分娩，该院还允许家属陪产，让准妈妈可以在亲人的陪伴下经历分娩这一人生中的特殊时刻，共同迎接宝宝的到来，为家庭留下美好的回忆。

为鼓励孕妈妈自然分娩，该院不断创新分娩方式。目前，该院除了先进的自由体位分娩器械，还有导乐球、香薰灯等温馨而有趣的辅助器械，目的是让产妇放松。导乐师在产妇分娩过程中通过各种非药物的方法，如热敷、香薰按摩等，帮助产妇减轻疼痛，使产妇顺利分娩。

据了解，水中分娩一经推出就受到了准妈妈的欢迎。水中分娩可有效减轻产妇分娩时的疼痛感，缩短产程，而且由于水对产妇的产道和盆腔起到了保护作用，阴道撕裂的概率也会降低，整个过程没有过多的医学干预，让产妇的生产更自然。

该院还较早推出了无创会阴接生，减少了分娩时会阴的创伤，减轻了产妇的痛苦，大大降低了侧切率，有效促进了自然分娩。

王江平说，准妈妈们经常纠结和焦虑，很想“自己生”，又怕痛。准妈妈和家属都需要做充足的准备工作，为宝宝作积极有效的努力。

今年5月，许昌市妇幼保健院整体迁入新院。总建筑面积57000多平方米的新院有400张开放床位，大楼内部以不同颜色和装饰来区分儿科、妇科、产科。产科有养胎中心、普通病房、VIP病房等。其中，单人间配有沙发、冰箱、微波炉等，VIP病房还有厨房和会客厅，可满足不同层次孕产妇的需求。产房与手术室、新生儿科之间设有专用电梯，麻醉医生与新生儿科医生均可在最短时间内直接抵达产房，急诊手术能在5分钟内实行，为产妇和新生儿提供了安全保障。

作为许昌市重点专科、许昌市危重孕产妇救治中心、许昌市产科质量控制中心，许昌市妇幼保健院产科擅长各种产科合并症及并发症的诊断和处理，把预防工作做在前面，使更多的危重孕产妇达到自然分娩的条件，从而降低剖宫产率，尤其在危重孕产妇抢救、疑难病症诊治方面具有丰富的临床经验，为危重孕产妇的抢救成功提供了坚实保障。

厚德精术除病痛

——记发展中的许昌市建安医院中西医结合精神医学科

本报记者 马晓非

不久前，赵先生从外地到许昌市建安医院拿药时，专程来到该院中西医结合精神医学科，看望该科的医护人员。他激动地说：“我老伴的病好多了，她反复叮嘱我一定要来谢谢你们。”在赵先生看来，该科的医护人员不仅医术精湛，而且总是设身处地为患者着想。这让赵先生夫妻俩对它们充满了信任，也十分感动。

有这种感受的不止赵先生夫妻俩。

许昌市建安医院中西医结合精神医学科采取中西医结合的方式治疗精神疾病，同时，十分注重对患者进行人文关怀，使患者得到心灵的慰藉。

“中医和西医属于不同的理论体系，二者各有优势，在治疗疾病时结合起来应用可以取得更好的效果。因此，我们在以西药治疗为主的同时，以中医治疗作为辅助，从而实现尽快控制患者病情、让患者早日回归社会的目标。”7月17日，许昌市建安医院中西医结合精神医学科主任王春梅对记者说。

精神疾病是一种很复杂的疾病，其发病机理目前没有明确结论，大多数专家认为与神经递质、遗传因素、心理因素等有关。中医则将精神疾病的临床症状归结为五脏功能的紊乱。

中医、西医治疗精神疾病的基本理论和着眼点不同，所起的作用也有所不同。西药治疗精神疾病的优点是见效快，服药后患者能较快地平静下来。目前国内大部分医院都采用以西药为主的治疗方法。而对于一些焦虑、抑郁、失眠患者，配合中药调理，可以起到更好的疗效。服用西药后出现内分泌失调的患者，也可以通过中药调理。

“在中医方面，我们坚持辨证施治的原则，采用针灸、理疗等中医特色治疗方法，取得了良好的效果。”王春梅告诉记者。

对于来到该科治疗的患者，许昌市建安医院中西医结合精神医学科医生会首先对患者进行病情评估，然后根据患

老人发病倒在公厕 医生救助伸出援手

本报记者 马晓非 文/图



赵韶辉（中）耐心地与患者沟通

一名老人因突发疾病，在公厕方便后起身时晕倒。许昌市人民医院心血管内科一病区医生赵韶辉发现后，毫不犹豫地伸出援手，拨打120急救电话，使患者及时得到了救治。赵韶辉的这一行为受到了人们的广泛赞誉。

7月11日20时左右，忙碌了一天的赵韶辉出去散步，途中到市区书香苑小区附近的一个公共厕所里方便，出来时，听到老年人专用间内传出很重的喘息声和捶门声。

赵韶辉意识到有人需要帮助。循着声音，他快步走到老年人专用间前，推开门后，看到一名老人蜷缩着身子，侧躺在地上。老人大约60岁，浑身大汗，喘得说不出话来，右手挛缩，嘴角有少量出血。见到这样的情况，赵韶辉立即拨打了120急救电

话。

随后，赵韶辉蹲了下来，一边告

诉老人自己是医生，请他不要害怕，一边检查老人的呼吸、心脏和脉搏情

况。

“一般来讲，急性心肌梗死不会导致失声。根据老人的症状，我怀疑是脑卒中，但具体是缺血性脑卒中还是出血性脑卒中不好判断。”赵韶辉对记者说，“老人呼吸、心跳没有停止，没有必要做心肺复苏。此时，需要重点关注的是防止患者因恶心、呕吐等出现误吸或呼吸道堵塞。”

赵韶辉守在老人身旁，密切观察其呼吸、心跳情况，并不断安慰、鼓励老人，缓解其紧张、恐惧情绪。

过了不到10分钟，救护车赶到

现场，赵韶辉与急救人员一起将老人抬到救护车上，及时将老人送往医

缓解夏季用血紧张 多单位员工冒雨献血

本报记者 刘地委

7月17日，大雨下个不停。虽然天公不作美，在国家许昌经济技术开发区（以下简称开发区）管委会办公楼前的采血车上却是爱意融融。

当天上午8时，许昌市中心血站的流动采血车如约到达该单位院内。在开发区法制与社会服务局和文明办的联合组织下，长村张龙湖街道办事处、开发区管委会的干部职工和部分企业员工冒雨前来。在志愿者的引导下，大家有序地进行献血前的征询、体检和血液初筛等工作。

“我早就想献血了，但由于单位离采血点较远，一直没有抽出时间。这次采血车上门采血，我很乐意成为一名光荣的献血者。”献血者赵琪说。得知单位组织献血活动后，她提前几天就调整饮食，为献血作准备，当天一大早就和同事一起赶到了现场。

郑文博是第一次献血，共献血400毫升。拿到鲜红的献血证后，他

高兴地说：“无偿献血利人利己，通过参加献血奉献社会、服务他人，我感到十分光荣和自豪。今后我还会参与这样的活动，也会带动身边的同事、朋友参与献血。”

当天，许昌市会计委派管理中心的10多名志愿者也是一大早就来到市区文峰献血屋参加献血。在献血的队伍里，有首次献血的年轻人，“献血会使人体造血功能更加旺盛，加速血细胞的生成，大家不必担心献血会对健康有影响。”如今临床用血紧张，我们更应该积极献血，挽救生命，肩负起一份责任。”……志愿者们相互鼓励，热情高涨。献血后，他们迎着暴雨匆匆返回各自的工作岗位。

鲜红的血液一点点地流进了血液袋，彰显了献血者的大爱真情。当天，这两个采血点共有50人成功献血，献血量达18800毫升。

据了解，进入夏季，受高温天气

影响，献血市民大为减少，街头采血量下降。加之献血主力军之一的学生开始放暑假，致使血库库存量不足，部分血型缺口较大。与此同时，医院的用血量却没有减少，我市的采供血工作进入了季节性缺血阶段，特别是A型和O型血更为紧缺。为了满足临床用血需求，许昌市中心血站持续加大无偿献血宣传和团体献血招募力度，并携手爱心商家推出感恩回馈活动，全力确保夏季临床血液供应。

许昌市中心血站工作人员呼吁，为了保障更多患者的生命安全，希望爱心团体、单位和符合条件的市民到献血点献出自己的爱心。另外，工作人员提醒，夏季市民熬夜现象比较普遍，为确保血液质量，有意献血的市民应该在献血前不熬夜（保证6—8个小时的睡眠时间），在两日内不饮酒、饮食清淡等。

郑文博是第一次献血，共献血400毫升。拿到鲜红的献血证后，他

据了解，进入夏季，受高温天气

影响，献血市民大为减少，街头采血量下降。加之献血主力军之一的

学生开始放暑假，致使血库库存量不足，部分血型缺口较大。与此同时，医院的用血量却没有减少，我市的采供血工作进入了季节性缺血阶段，特别是A型和O型血更为紧缺。为了满足临床用血需求，许昌市中心血站持续加大无偿献血宣传和团体献血招募力度，并携手爱心商家推出感恩回馈活动，全力确保夏季临床血液供应。

许昌市中心血站工作人员呼吁，为了保障更多患者的生命安全，希望爱心团体、单位和符合条件的市民到献血点献出自己的爱心。另外，工作人员提醒，夏季市民熬夜现象比较普遍，为确保血液质量，有意献血的市民应该在献血前不熬夜（保证6—8个小时的睡眠时间），在两日内不饮酒、饮食清淡等。

郑文博是第一次献血，共献血400毫升。拿到鲜红的献血证后，他